

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargo todos los responsables de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina Valentin Sanz 15.- Santa Cruz de Tenerife Teléfono número 22

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No se devuelven los originales. DIRECCION TELEGRAFICA P. 1915

Número sueldo 5 céntimos.

Crónica del día

El primer marino

El bloqueo a Inglaterra (considera do como ridículo por muchos) pretende tener por finalidad hacer constar que el dominio inglés en los mares es incompleto é ilusorio, y causar un gran daño al comercio británico al alejar de las costas del Reino Unido, por el terror, la marina mercante.

Sin embargo el poderío naval de Inglaterra, ese poderío naval que ha hecho que la Unión Jack dominara sobre todos los mares por espacio de más de tres siglos, existe aún y existirá real y efectivamente. Y ojalá existiera por muchos años. Porque como toda manifestación de superioridad civilizadora, la superioridad marítima inglesa ha reportado un bien general, fuera de la guerra, se entiende; no vaya a entenderse que las balas y los cañones de los acorazados ingleses no causan mal, sino por el contrario que producen placer como las confituras y la mermelada. No; no es esto lo que queremos decir. Somos más amplios, tenemos más amplitud de criterio. Queremos decir que tras esos acorazados, tras esos "superdrednoughts" majestuosos é imponentes, á la sombra del pabellón de sus cascos, la marina mercante inglesa se ha engrandecido á continuidad, viniendo á ser los británicos en los tiempos modernos los historietos fenicios; no aquellos fenicios imaginarios que el vulgo cree y considera como mercederos absorbentes y envilecidos; sino los verdaderos, los gloriosos fenicios que empujaban unos á otros á los pueblos á través de los mares, para que se abrazaran en el comercio de la vida y en la fraternidad comercial; los fenicios, que solo con el genio de su raza bendijeron y navegaron las aguas consideradas malditas é impuras por la antigua civilización egipcia; aquellos fenicios, que tenían capacidad liberal suficiente, para descubrir la púrpura, al mismo tiempo que inventaban la moneda.

Esto ha sido Inglaterra en los tiempos de los steamers. Desde Europa á Africa, desde las Indias Orientales hasta las de Occidente; desde Islandia á Capetown, desde el Canadá á la Patagonia, los buques ingleses abrieron los senderos oceánicos invitando á todos los pueblos á comunicarse unos con otros, á comerciar mutuamente, á ser hermanos y amigos en sus necesidades.

Esto ha sido Inglaterra. Después de Inglaterra, vino otro pueblo que quiso emularla, que navegó los mismos mares que ella, los caminos que ella había abierto, y quiso ocupar todas las vías marítimas que encontró preparadas por los buques británicos. Y este pueblo nuevo consiguió con su actividad deslumbrar al mundo: muchos creyeron que este pueblo nuevo era el inteligente de la marina, cuando no había hecho más que aprovecharse de lo que Inglaterra había realizado. Y creyeron también que la máquina de vapor de James Watt iba á ser vencida por sus imitadores, con el pretexto de perfeccionarla.

Inglaterra tuvo entonces que mostrar su poder y sus derechos; y una guerra, que la Gran Bretaña no provocó, le prestó, al efecto, una ocasión magnífica. Entonces se vio también como Inglaterra «el arado-steamers» que trazo los mares, el «primer labrador marítimo» que labró las aguas impuras, el genio que fecundó los océanos, volvió á ser lo que era: el fenicio que se viste de púrpura y ama la numeración. Flameó ante su adversario la púrpura de sus banderas y mostró al mundo los números de su poderío. Obscurecióse la brillantez del enemigo instantáneamente, y ante los ojos de los hombres, el genio de un pueblo liberal, de Inglaterra, ostentó el tema de su popular escudo: Soy el primer marino. El primer marino á quien creían vencido por el pueblo nuevo, levó el ancla y empuñó el timón, limpiando casi sin disparar un tiro, el campo de adversarios.

Frente á la superioridad apareció luego la ruindad. Pero no solo apareció bajo los acorazados como era lógico, sino de los buques mercantes, el medio más sagrado y eficaz entre los pueblos. Vino el submarino. Nunca creímos que los submarinos llegarán á tener un uso tan inferior. Nosotros creíamos que los submarinos eran un arma de combate; pero nunca un arma de acecho contra los indefensos.

Se querrá hacer creer que los submarinos son una manifestación de superioridad. Pero no es así; por lo menos ahora están demostrando su pequeñez de acción. ¿Por qué, si son superiores, no se organizan las escuadillas de los celebrados submarinos y destruyen la escuadra inglesa del mar del Norte?... Porque los submarinos necesitan puertos, estaciones navales próximas, etc., en resumen, que no pueden. Pues sea por lo que sea, mientras aquello no puedan realizarlo son los submarinos inferiores,

tan inferiores que en su inferioridad lo mismo echan á pique buques noruegos y yankees, como ingleses; lo mismo, botes pesqueros que el «Lusitania». A menos que la superioridad se halle en el daño que á Inglaterra se le cause por ellos, moral y materialmente; porque si así se piensa tampoco se piensa bien. El daño moral causado con la muerte de mujeres, niños y hombres, por los torpedos, es que á estas horas el ejército inglés habrá aumentado en unos cuantos miles de voluntarios; y en cuanto al daño material, no sabemos hasta qué punto puede afectar á un pueblo cuya vida es el mar mismo. Por encima de los submarinos seguirán pasando buques y más buques, para cumplir las exigencias del tráfico. ¿Es que antes de la salida del «Lusitania» no se conocía el hundimiento del «Falaba»?... Pues el «Lusitania» con millonarios á bordo cruzó el mar. ¿Que se fué á pique? También cae muerto el viajero que á mitad de su camino, le hieren á traición.

Inglaterra seguirá siendo «el primer marino». La catástrofe del «Lusitania» no le obligará sino á buscar, si es posible, un remedio (como lo busca contra los vientos y las tempestades) contra esta nueva fuerza que quiere llamarse guerra y se llama inhumanidad. Porque si Inglaterra ha sido inhumana alguna vez, lo habrá sido como lo han sido todos los pueblos grandes y colonizadores. Cuando se dice que somos pecadores, no se dice que los pecadores son los ingleses, los alemanes, ó los rusos; todos somos pecadores. Pero de ser pecador á creer y decir que se debe pecar, hay mucha diferencia.

Por lo menos, cualquier hombre con algún sentido moral diferenciará el espíritu que alentaba el brazo mutilado de Nelson, del espíritu impulsor de la mano que aprieta bajo el agua la garganta de los que se ahogan en mitad del mar pidiendo la venganza terrena.

Juan Franchy.

DEL MOMENTO

D'ANNUNZIO

Los últimos telegramas nos dan cuenta de la llegada á Italia del célebre escritor Gabriel D'Annunzio, al que la multitud ha hecho un entusiasta recibimiento, organizando manifestaciones en su honor.

Como habrán visto nuestros lectores, por los artículos del gran escritor que hemos dado á conocer en LA PRENSA, D'Annunzio es un decidido partidario de la guerra.

Hace poco, hablando con el capitán garibaldino Marabini, le manifesté que sólo abandonaría Francia y pondría los pies en Italia el día en que estuviese próxima la guerra. Añadió que no se pondría el uniforme de oficial de caballería, pues quería embarcarse en un buque de guerra, ya que en todos sus versos ha cantado la gloria marítima de nuestra raza de mañana.

Si debo morir—ha declarado—, que sea en el Adriático, hermoso fin de un poeta.

CURIOSO PARALELISMO

MAURA-VENIZELLOS

Ha sido muy comentado en Barcelona un artículo por La Veu de Catalunya, que al parecer es uno de los conspicuos del partido.

En el artículo, que se titula «Maura-Venizelos», se pregunta La Veu: ¿Qué ha pasado en la política española que determina la actitud incomprensible del Sr. Maura desde su caída del Poder? No ha variado en nada ni la política, ni los partidos, ni la opinión pública, contesta el periódico.

En los discursos del Sr. Maura hay, entre líneas, pequeñas exteriorizaciones, que pueden dar lugar á comprender la causa de esta conducta: la incompatibilidad entre el Rey y el señor Maura.

«No revelamos un secreto—añade—no hacemos un descubrimiento.» Comenta esto y lo relaciona con lo ocurrido entre el Rey de Grecia y Venizelos.

Describe el incidente de Grecia, y dice: «Admiramos la conducta del gran hombre de Estado de Grecia, que es la patriótica.

Cuando un jefe de un partido es incompatible con el Rey, no le quedan más que dos caminos: ó derribarle ó alejarse de toda acción política, incluso de su Patria.

Si el Sr. Maura se siente divorciado del Rey, y el Rey cierra el camino del Poder al Sr. Maura, y surge el conflicto que se prevé; si Maura, como Venizelos, cree imprudente la revolución, lo leal, patriótico, respetuoso y digno es alejarse.»

Se alquila en Tacoronte, calle del Calvario, una buena casa con habitaciones amplias y ventiladas y agua. El alquiler puede hacerse por años ó temporadas. Informarán Ferrer 51, en esta Capital.

Información del día

RADIOGRAMAS ALEMANES

(RECIBIDOS DE LA ESTACION DE NORDDEICH)

Varias noticias

Atenas.—Noticias de esta Capital dicen que el Gobierno mantendrá su neutralidad.

Constantinopla.—De los Dardanelos dicen que la escuadra enemiga no se atreve á entrar en el estrecho y bombardea desde alta mar la costa indefensa sin éxito.

London.—En la Cámara de los diputados comunican que el número de barcos mercantes echados á pique ascendía á 201; habiendo perecido 6 650 personas.

Teatro Oeste

Gran cuartel alemán comunica lo siguiente: Al Este de Ipres tomamos otra posición enemiga.

Por la tarde fuertes ataques franceses contra nuestra línea Abtain-Neuville fueron rechazados con elevadas pérdidas para el enemigo.

En la noche de ayer el pueblo de Carency y también la parte oeste de Abtain fueron evacuados por nuestras tropas, por haber cercado el enemigo gran parte de estas posiciones.

Por desgracia en esta operación perdimos parte de nuestros hombres y material de guerra.

Las tentativas francesas de recuperar la parte de la trinchera tomada por nosotros al nordeste de Berry-aux-Bac y los bosques al Sur de Nil-aux-bois fracasaron.

Después de fuerte preparación de la artillería el enemigo atacó anoche nuestra posición entre la Moselle y Mosa cerca de Orcy-des-Carmes.

El enemigo logró invadir nuestras primeras trincheras en una extensión de 150 á 200 metros.

Después de una lucha desesperada cuerpo á cuerpo fueron limpiadas de franceses nuestras posiciones; habiendo capturado á muchos prisioneros.

Dos fortines franceses en la vertiente oeste del monte Hartmannswellerkopf fueron derribados por nuestra artillería.

Teatro Este

La situación no ha cambiado. La lucha cerca de Szawil está aún indecisa.

Teatro Sudeste

El ejército del general mayor von Mackensen llegó ayer en la persecución de los rusos hasta el sitio de Dubiecko, en el San; Lancut, en el Wislok inferior, y Korbuzowa, al nordeste de Debitna.

Bajo la influencia de este avance los rusos se retiraron también de sus posiciones al Norte del Vistula.

Allí las tropas del general mayor von Woyrsch llegaron hasta el Sur y Noroeste de Kielce.

En los Cárpatos las tropas austro-húngaras y alemanas bajo el mando del general von Linsingen tomaron las alturas al este del Strýf superior; capturando en esta acción 3 650 prisioneros y 6 ametralladoras.

Ahora como los ejércitos del general mayor von Mackensen se aproximan á la fortaleza de Przemysl y al Sao inferior se puede dar una idea aproximada del botín de guerra que hemos tomado en las batallas de Gorlice y Tarnow y en los combates de persecución que hemos hecho.

Estos cuerpos de ejército han hecho hasta ahora 103 500 prisioneros rusos y han tomado 69 cañones y 255 ametralladoras.

Estas cifras no contienen todavía el botín de las tropas austro-alemanas que luchan en los Cárpatos y al Norte del Nistula.

El número de prisioneros hecho por estas tropas ascendió á mucho más de 400 000 rusos.

Constantinopla

Cuartel general comunica: Ayer se acercó á la entrada del Bósforo la flota rusa, componiéndose de 5 acorazados, 1 cruceros, 12 destroyers y unos transportes intentando reanudar su demostración naval infructuosa de hace algún tiempo.

Al acercarse la flota rusa salió nuestro acorazado «Sultan Javá Solim» (antes «Goeben») rompiendo un nutridísimo fuego contra los buques rusos.

La flota rusa huyó á toma máquina y en desorden hacia Sebastopol. El buque almirante ruso sufrió grandes averías y solo escapó á la persecución de nuestro acorazado internándose en el puerto de Sebastopol.

El espectáculo de Hyde Park

De una carta repleta de curiosos detalles de la vida actual en Inglaterra, y particularmente en Londres, tomamos estos párrafos:

¿Se proponen los alemanes hacer la guerra á los mirlos? De creer es que no es este el objetivo de sus rondas en «zeppelines» por Inglaterra; pero, no ya un diario humorista, no un curioso cronista sino el mismísimo comunicado oficial registró en su día el hecho.

En la relación de las víctimas inocentes del último raid, figuraba un mirlo... ¡á cuántas personas no les oímos lamentar la suerte del pobre animalito!

A juzgar por la trayectoria de los «zeppelines», lo que éstos persiguen no son á las mujeres, ni á los niños, ni siquiera á los mirlos; sino que buscan las fábricas de municiones de los alrededores de Londres.

Sólo que la vigilancia en la costa es grande, y así se oye el zumbido de un «zeppelin»; ya están aldeas y ciudades sumidas en las tinieblas...

Esa vigilancia no impide, por ejemplo que los «zeppelines» pasen sin peligro sobre un pueblo que encierra 400 aviones con sus aviadores y mecánicos...

Londres y los alrededores rebosan de soldados en preparación. Todos los días veo pasar nutridos grupos—grupos y no filas—. Estos soldados van por las calles de la ciudad como les da la gana; muchos llevan el fusil bajo el brazo, con la culata en alto.

Algo hay de admirable aquí durante estos días de primavera. Hyde Park.

Lo hemos visitado, porque no prestábamos fe á referencias amigas. Hemos contado doce tribunas patrióticas, pues la bandera y los colores nacionales superabundaban.

Sobre el césped se alzan. Al pie de una de esas tribunas oímos, complacidos, el sermón antirreligioso de un señor; nunca reímos tanto, pero por lo bajo. En la de al lado, era un negro quien discursaba. ¿Y qué decía? He aquí una frase cogida al vuelo: «Los ingleses dan á mis hermanos de Africa un trato peor que los alemanes á los belgas».

Aquí las subtrajistas. Allí, los belcosos invitan á la gente moza á enrolarse.

Más allá, son las mujeres pacifistas las que condenan la guerra, y gritan: «No deis vuestra sangre al monstruo de la guerra capitalista».

Junto á estas damas, los propagandistas del partido laborista independiente hablan de la guerra, acusando á la Gran Bretaña, y exculpando, ó pocos menos, á los alemanes...

La industria y la guerra

3 000 casas británicas trabajan actualmente para la guerra, fabricando municiones de todo género. La producción, cuyo promedio era de 20 en Septiembre, se ha elevado á 388.

España, vista desde el extranjero

En su boletín sobre «La situación diplomática», dice «Le Temps» que la opinión pública española se va desentendiendo de la propaganda alemana.

Los horrores de la guerra en Bélgica son, según dicho periódico, una de las causas determinantes de que los partidarios del triunfo de Austria y Alemania vayan disminuyendo.

El conde de Romanones y el señor Maura han probado á los liberales y á los conservadores moderados que están de acuerdo en reconocer que los intereses y la tradición del país unen á éste con los aliados.

El comercio de España con Francia, Inglaterra y Bélgica representa la mitad de su tráfico mundial, y los elementos financieros de estos tres países alimentan la industria de la Península. Sería inadmisibles, como declaró recientemente el Sr. Maura, que el capital Extranjero, que ha venido á desarrollar la riqueza pública y la cultura española, no hallase únicamente el respeto jurídico, sino también los miramientos de la gratitud.

Parece también que, á medida que la evolución de Italia se acentúa, la simpatía entre Italia y España es más activa.

Van á realizarse conferencias en España, bajo los auspicios de un Comité hispanoitaliano. Los oradores italianos irán á estrechar los lazos de amistad de los dos países. La solidaridad latina y mediterránea se afirma cada día más, y se muestra cada día más poderosa que la presión y la propaganda germánica.

Las antiguas diferencias y apellidos que Alemania trataba de despertar en España no han producido ningún resultado.

Más allá de los Pirineos, como más allá de los Alpes, se sabe el peligro de la victoria germánica, porque originaría la expansión del dominio alemán en el Mediterráneo. Este peligro

no se escapa á la penetración española.

Las razones que dictaron el acuerdo de Inglaterra con España é Italia subsisten con toda su fuerza.

Todas estas consideraciones, que vienen á añadirse á los vínculos de la raza, del interés y de la simpatía, incorporan á España á Francia, Italia é Inglaterra, demostrando á la Península ibérica la imposibilidad de buscar una orientación opuesta á estas tres Potencias.



¡Qué tristeza me produce la muerte de un árbol viejo! Al verte caer, herido, de los pájaros me acuerdo.

Como hablarán de los hombres capriotes y filgueros al conocer que, inhumanos, sus nidales destruyeron.

¡Qué pensarán de nosotros al saber que sus polluelos faltos de calor, suspiran con sus piquitos abiertos, sin rama donde posarse fatigados de sus juegos, sin rama en que guarecerse sus tiernas alas moviendo, del sol en el duro estío, de la lluvia en el invierno!

¡Qué tristeza me produce la muerte de un árbol viejo! Nos da su sombra apacible convidándonos al sueño, nos purifica el ambiente con sus hábitos higiénicos, nos da la salud, la vida, el bienestar ofreciéndonos y no obstante le matamos, el hacha en su tronco hundiéndolo.

Me inspiran los leñadores el más profundo desprecio; tienen algo de asesinos, y no poco de perversos.

La ley les persigue fieramente un santo deber cumpliendo, allá en los bosques distantes, pero nunca en este pueblo.

¡No merecen un castigo, un castigo muy severo, los que troncharon los árboles que cubrían el ex-convento de San Francisco, vetusto «sterón... enciclopedico».

Yo no sé si la reforma de esa plaza es un acierto, ó si es sólo un disparate el malhadado proyecto que sin árboles, nos deja para siempre al descubierto la fachada y el resto del antiguo mamotreto.

En la Villa de Orotava y frente al Ayuntamiento, otra plaza reformaron unos jardines haciendo, con sus macizos de flores y con sus árboles bellos.

Si esa es la plaza más linda que en Tenerife tenemos, ¿por qué la de San Francisco no la tomó por modelo?

Los árboles y jardines además de ser higiénicos, son el más preciado adorno de las calles y paseos y cortar esos laureles que cubrían el ex-convento ha sido un crimen, lectores, del que yo, airado, protesto.

Crosita.

DE ARTE

Próxima temporada

Ya es un hecho que la notabilísima compañía del teatro de la Comedia, de Madrid, actuará aquí, á su regreso de Buenos Aires, en el mes de Noviembre del corriente año.

La Compañía ha embarcado ya en Barcelona en el trasatlántico «Principessa Mafalda» con rumbo á la Argentina con objeto de emprender una magnífica campaña artística en el Gran Teatro Odeón.

En el elenco figura como primera actriz la encantadora Mercedes Pérez de Vargas, una de las artistas jóvenes de más valía entre cuantas figuran en el teatro nacional. La Pérez de Vargas posee además una belleza extraordinaria y una elegancia refinadísima, siendo una de las actrices de más fama y que cuentan con mayores simpatías en España.

En la compañía figura también el notabilísimo actor Sr. Bonafé, quien en la comedia de nuestro paisano don Antonio Domínguez, «El buen español», está hecho un coloso. Además viene todo el personal del teatro de la Comedia, compuesto todo por artistas jóvenes y de positivo mérito.

En el Teatro Principal de esta Capital dará 10 funciones y 10 en el Pérez Galdós de Las Palmas.

Por demás está decir que la actuación en Canarias de esta Compañía supone un verdadero acontecimiento artístico que dejará gratísimo recuerdo entre nosotros.

SUCESOS

A disposición del Gobernador civil ha sido puesto el subdito alemán L. Luiduigen, por tocar un pito de alarma en la Plaza de la Constitución, en la madrugada última.

La benemérita de Santa Lucía, denunció ante el Juez municipal de la villa de San Bartolomé de Tirajana, á los vecinos de la misma Antonio Mata Rodríguez y Maximiano Abrante Trujillo, por haber hurtado leña de un monte, valorada 40 pesetas.

NOTICIAS VARIAS

EL TIEMPO.—Cielo despejado. Viento flojo. La temperatura comienza á ser bastante enervante.

A la sombra fué de 23,6 grados; mínima por la noche, 17. La mar trará quieta.

En la Península, una borrasca se aproxima á las costas gallegas. Es probable que el tiempo empore en Andalucía y que desearguen alguna tormenta aislada por el resto de España.

El jueves, según hemos anunciado, se celebró en el Club Tenerife una reunión para tratar de los festejos que han de celebrarse en esta Capital con motivo de la próxima visita de los exploradores de Las Palmas, que como hemos dicho se efectuará á fines del mes próximo.

A la reunión asistieron representantes de varias sociedades locales.

En principio se acordó el siguiente programa de fiestas, que ha de ser ampliado ó modificado según lo que posteriormente se resuelva: Recibimiento en el muelle, con bandas de música, etc; desfile de las tropas de exploradores de Las Palmas y Tenerife por las calles de la ciudad hasta el Ayuntamiento, donde se depositarán las banderas. Excursión á la Orotava; concierto por la banda municipal en el teatro; festival en la Plaza de Toros; regatas en el Club; misa de campaña; excursión á las Mercedes; lunch por el Ayuntamiento de esta Capital; paseos con música en las Plazas de la Constitución y del Príncipe; banquete á los señores del Comité é Instructores de Las Palmas.

La junta del turismo ha ofrecido también su concurso para estas fiestas, que seguramente han de responder á la importancia de este acontecimiento.

Ayer se hallaban cargando frutos en nuestro puerto los vapores Cavour y Rotaria, General Ballay, San Miguel é Isaro.

Los muelles veíanse abarrotados de frutos y mercancías.

Se ha señalado el día del próximo mes de Junio, para la adjudicación en pública subasta de las obras de la carretera de La Portada á Breña Baja por Bajamar, en la isla de la Palma, provincia de Canarias, cuyo presupuesto de contrata es de 296.769,32 pesetas.

Se halla vacante la Plaza de Secretario del Juzgado municipal en la Guancha.

D. Ricardo Ruiz y Aguilar ha elevado recurso contencioso-administrativo contra la resolución del Gobierno civil declarando bien tomado el acuerdo del Ayuntamiento del Puerto de la Cruz sobre el tendido de cables para el alumbrado eléctrico en aquella población.

Hoy á primera hora llegará á nuestro puerto, procedente de Cádiz y Las Palmas, el vapor correo español Hespérides, trayendo pasajeros y carga general de la Península.

En el mes de Marzo último se registraron en esta Capital 60 nacimientos, 70 defunciones y 17 matrimonios.

Cacao Caracas, superior. Importador, Manuel F. Feria, Tenerife.

La cobranza de las contribuciones de la recaudación ordinaria y accidental perteneciente al segundo trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de Icod en los días que á continuación se expresan: Tanque, 14 y 15 de Mayo. Silos, 16 y 17 de id. Buenavista, 18, 19 y 20 de id. Garachico, 22, 23 y 24 de id. Icod, 25, 26, 27 y 28 de id.

El señor Bugallal dedica estos días su atención á la preparación de dos importantes decretos, que se propone someter en breve á la aprobación del Consejo de ministros.

Uno de dichos decretos establecerá el consorcio bancario para el desarrollo del crédito, de la industria y del comercio.

No se conoce el pensamiento del ministro en este asunto, ni la forma en que tratará de desarrollarle; pero, desde luego, puede afirmarse que ha de tropezar con serias dificultades, si se tienen en cuenta las muchas que han existido para que se realizara el anterior propósito del señor ministro de Hacienda, fracasado por completo, relativo al consorcio del Banco de España y el Hipotecario para fomentar el crédito agrícola.

El segundo decreto de los que, según se asegura, prepara el Sr. Bugallal, tendrá por objeto la creación de Bancos de compensación por las primeras materias importadas para la industria.

También ese decreto tiene importancia grande, y como el anterior, también se desconoce la forma en que el ministro desarrollará su proyecto.

GRAN SASTRERÍA para militares y paisanos, de Sucesor de Manuel Gómez Jardín

Imeldo Serís 41, principal.

El dueño de esta acreditada Sastrería tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general que acaba de llegar á esta capital y ponerse al frente de su taller el notable cortador extranjero que esperaba, el cual posee diplomas de las mejores Academias de corte del mundo.

Trajes última novedad. Corte elegantísimo. Confección esmeradísima. Precios módicos. Ventas á plazos.—Imeldo Serís 41, pral.

EL CANGURO

con su poderosa agilidad en los saltos tiene prodigiosa fama en todo el mundo. Su agilidad sin embargo es sobrepasada por la facilidad y rapidez con la cual el Sunlight Jabón extirpa la suciedad de la ropa en el lavado. El

Sunlight Jabón

goza de una distinción bien ganada en todo el mundo como un Jabón de primera calidad. Su reputación se mantiene por las Libras 4.000 Garantía de Pureza dada con cada barra y por el testimonio de millones de señoras de casa que lo usan á diario. Por qué no lo prueba!



En el bosque de Le Pretre ganamos ayer las últimas trincheras alemanas.

Del Almirautazgo

El buque de guerra «Goliath» fué torpedeado en los Dardanelos yéndose á pique con pérdida de 500 hombres.

Nuestro submarino «U 14», hundió dos cañoneros turcos y un gran transporte.

En Africa

Botha anuncia oficialmente haber entrado en Winhook ayer tarde y hoy flota en los moros la unión Jack.

Esta ocupación corta toda comunicación alemana entre sus colonias del este y oeste.

Persecuciones

De las averiguaciones hechas por el Comité presidido por lord Bries acerca del maltrato de los alemanes á la población civil, resultan enormes atrocidades cometidas con mujeres y niños, probándose que las tropas alemanas incendiaban y se encarnizaban con los indefensos.

Nota

Se ha pasado una nota por el gobierno yankee al alemán, pidiendo cuenta de la muerte de súbditos americanos en el hundimiento del «Lusitania». Roosevelt en un discurso en Filadelfia dijo que se debía interrumpir todo negocio comercial con Alemania.

Medidas energicas

Asemith dice que el gobierno se propone internar los adultos varones alemanes. Los demás que se hallen inútiles para el servicio militar, junto con las mujeres y niños, serán repatriados.

Del «Lusitania»

Lo que dice un superviviente

El corresponsal Mr. Cowper, de Toronto (Canadá), uno de los supervivientes del «Lusitania», declara que al acercarse el trasatlántico á la costa irlandesa, fué dividido á un kilómetro de distancia el puente de un submarino. Era las dos de la tarde. Inmediatamente después se vió en el agua una blanca línea recta de espuma, que era el torpedó. Este, al hacer blanco en la proa, estalló con gran detonación. Partes del vapor destrozado volaron por todos los lados.

Poco después, un segundo torpedó alcanzó al trasatlántico, que empezó á inclinarse sobre estribor.

La tripulación del «Lusitania» comenzó inmediatamente al salvamento de los pasajeros. Todos los trabajos se verificaron en gran orden. Algunos botes fueron arriados y hubo que cortar por hundirse el barco.

El «Lusitania»

Fué botado este vapor el 7 de Junio de 1906, y como el «Mauritania», de la misma Compañía, era uno de los mejores y más lujosos buques destinados á la navegación entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Desplazaba 31.550 toneladas—388 menos que el «Mauritania»—, tenía 785 pies ingleses de eslora, 88 de manga y 77 de puntal.

Sus máquinas, con turbinas de

expansión combinada, desarrollaban una fuerza de 70 000 caballos, moviendo 4 hélices y obteniendo una velocidad de 25 millas.

Poseía alojamiento para 550 pasajeros de primera clase, 500 de segunda y 1.300 de tercera; su tripulación ascendía á 809 hombres; de modo que podía transportar tres mil personas.

El «Lusitania» llegó á hacer una travesía en cuatro días, quince horas y cincuenta y dos minutos, al cruzando en una singladura un recorrido de 66 millas; ese «record» sólo fué batido por el «Mauretania».

La Compañía Cunard, propietaria del buque perdido, se constituyó en 1840, y con su primer vapor «Britania», hacia el viaje de Liverpool á Nueva York en catorce días y ocho horas, ó sea con una velocidad de ocho y media milla por hora.

Además de esa línea trasatlántica tiene organizada otra, de Liverpool á Boston, y otra entre Inglaterra y el Mediterráneo.

Su flota excede de 20 grandes vapores, y cuenta con una subvención anual del Gobierno de 150 000 libras esterlinas.

En la Audiencia

Los juicios de ayer

El 26 de Mayo del año pasado Domingo Sabina Navarro, José Molina Martín y Alejandro Pérez Alvarez, intentaron cobrar un cheque expedido por don Salvador Casanova y Hermano, contra la casa Miller, por valor de pesetas 339 20 y endosado á favor de don Isidoro Calzadilla.

El cheque se extravió y habiéndolo encontrado Domingo Sabina se puso de acuerdo con los otros procesados, para ir á cobrarlo, no llegando á hacerlo efectivo porque el cajero de la citada casa bancaria, notó que no tenía puesto el recibí.

El representante del Ministerio fiscal señor Rodríguez González, pidió para cada uno de los procesados 125 pesetas de multa.

El defensor señor Cano se conforma con la petición del Ministerio fiscal.

El otro juicio fué contra Eloy Borges Fregel, y Manuel y Antonio Borges Pérez, por el delito de lesiones.

En la noche del 16 de Septiembre de 1912, al pasar Pedro García Hernández por la carretera de Realejo Alto, se encontró con Antonio Borges Pérez, discutiendo ambos.

De las palabras pasaron á los hechos, haciendo el Antonio cinco disparos á Pedro, que le causaron dos heridas, una en el brazo derecho y otra en el menique de la mano izquierda. Pedro, al verse herido, se abalanzó sobre su contrario rodando ambos por el suelo.

Al ruido de los disparos acudieron los otros procesados, que golpearon con piedras á Pedro, causándole seis heridas en diferentes partes del cuerpo de las que curó á los 16 días.

El señor Rodríguez González califica el delito de disparos de arma de fuego y lesiones menos graves y una falta no incidental de lesiones, solicitando para el Antonio un año 10 meses y 22 días de prisión correccional y que indemnice al ofendido en 32 pesetas, y para los otros, 3 meses y 11 días de prisión correccional y 125 pesetas de multa, para cada uno.

Verificada la prueba testifical, el Ministerio fiscal, retiró la acusación que sostenía contra Eloy y

Manuel, manteniéndola para el Antonio.

El defensor señor Calzadilla, interesó de la sala la absolución del otro acusado, por entender había obrado en defensa propia.

Señalamientos para hoy: Ningunos.

En el Puerto de la Cruz

Mañana á la una de la tarde tendrá lugar en el espléndido «Jardín Botánico», el ya anunciado homenaje al querido amigo y brillante escritor Rodríguez Figueroa, cuyo acto según noticias que hemos recibido, promete estar muy concurrido.

Hasta las 5 de la tarde de hoy se admiten adhesiones para asistir á dicha fiesta en la librería de don Vicente Cartaya.

De la provincia

Ha fallecido en el Hospital de San Lázaro de Las Palmas el profesor de la asignatura de inglés de la Escuela Industrial, don Juan González Bermúdez.

También falleció en aquella población don Carlos Quiney.

Con motivo del triunfo alcanzado por el letrado don José Mesa y López, en el pleito de las Heredades de aguas de Agüimes y el Carrizal, los amigos de dicho señor han acordado obsequiarle con un banquete en el Hotel Continental, el cual tendrá lugar el próximo jueves.

Los Exploradores de España

Tropa de Tenerife

Se cita á todos los Exploradores que componen esta Tropa para que se sirvan concurrir el próximo domingo, 16 del corriente, á las ocho en punto de la mañana al edificio social, con el fin de sufrir una revista y recibir instrucciones para la próxima visita de los Exploradores de Las Palmas á esta Capital.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Mayo de 1915.

El Jefe de la Tropa Esteban Arriaga

Notas del puerto

Movimiento de ayer

Con carga general en tránsito, fondeó á las 6 el vapor inglés «Rortuja». Procedía de Montevideo de jundo en este puerto 25 pasajeros.

Cargó frutos, siendo despachado para Londres.

A las 6 y 15 atracó el vapor inglés «Cavour» con cereales para este puerto, procedente de Buenos Aires.

Con frutos entró á las 7 el «Tacoronte», español.

También con frutos, llegó á las 8 el «San Juan», español.

Con carga general arribó á las 12 el vapor español «Gomera Hierro».

Sin carga ni pasaje, fondeó á las 13 el «Mariposa», español.

LOS GASES ASFIXIANTES

Lo que dice un oficial Inglés Horrible relato

El oficial inglés que fué á los hospitales á visitar á las víctimas de gases asfixiantes empleados por los alemanes hace en los periódicos la descripción de las torturas horribles que aquellos gases causan en las víctimas.

Dicen que no era preciso preguntar en qué sala se encontraban los infortunados.

El ruido que hacían aquellos infelices al querer respirar era el mejor guía.

«He visto unos veinte individuos sentados, apoyados contra la pared ó balanceándose ligeramente, con la boca abierta y tratando de respirar».

Los ojos de los asfixiados estaban vidriosos, y las caras, los brazos y las manos, de un color grisáceo.

Era un espectáculo horripilante; en realidad, no es posible hacer por ellos.

Esos gases tienen la propiedad de llevar los pulmones de una materia líquida espumosa, que aumenta gradualmente hasta que sube á la boca, y en ese momento mueren los atacados.

La muerte así producida es lenta y en algunos casos dura ese estado uno ó dos días.

Más de la mitad de los enfermos llevados al hospital han muerto; los restantes morirán, y los que tienen la suerte de escapar de la muerte contraerán una neumonía.

Ninguno de los soldados que he visto tenía heridas ni aun arañazos.

El empleo de esos gases ha creado un sentimiento tan profundo, que ciertos periódicos ingleses propagan la idea de combatir á los alemanes con sus propias armas.»

Espectáculos

Parque Recreativo

Con un lleno completo en una y otra sección, se exhibió anoche la hermosa película que tanto deseo había en conocer, titulada «La carrera infernal de la gran rueda».

La argumentación es muy interesante, está artísticamente buscada la parte fotográfica y la escena de la vuelta sobre un vagón de la gran rueda, que efectúa una señoría sobre un caballo, es de un efecto verdaderamente emocionante.

Esta noche se exhibe por segunda vez en las dos secciones de costumbre.

Salón Novedades

Para esta noche se anuncia el estreno de una hermosa película de gran metraje, titulada «Cielos infantiles ó la huella del pasado», 1.ª producción de la casa Phoenix, de Stockolmo, que se exhibe en Canarias.

En el vapor «Pío IX», que hoy llegará á este puerto, espera la empresa una importantísima remesa de películas de gran interés, procedentes de Barcelona.

HOTEL CENTRAL

En este acreditado establecimiento situado en la Villa de Icod, encontrará el transeunte excelentes comidas y toda clase de comodidades.

—PRECIOS ECONÓMICOS—

La Favorita es la marca predilecta de los buenos fumadores. Depósito: Cruz Verde, número 21.

Al Juzgado municipal se ha dado conocimiento de que Justo Jimenez Barreto y Arturo Pérez, promovieron escándalo y reyerta en la vía pública, resultando este último con algunas erosiones, de las que fué asistido en el Hospital Civil.

Ultimamente han obtenido el título de Secretarios de Juzgado municipales don Juan B. Borges, Icod, y don Sebastián Díaz y González, del Realejo-alto.

De la Rambla ha llegado nuestro estimado amigo don Miguel Fernández Massieu, alcalde aquel pueblo.

El día 24 embarcará al frente de una compañía en formación el actor Enrique Borrás, para Buenos Aires.

Conferencia

Anoche, ante una concurrencia distinguida dió la primera parte de su conferencia sobre el origen de las ciencias, el presidente del Ateneo don Bernardo Navarro, obteniendo un éxito brillante, tanto por lo forma de exposición de conceptos, cuanto por el caudal de erudición que encerró en su trabajo el disertante, al que felicitamos sinceramente.

Lo que cuesta la guerra

En la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda, Lloyd George, al presentar el presupuesto, dijo:

«El resultado de la guerra no es dudoso; sólo la duración, que es indeterminada, es lo que hace la labor del ministro difícil.

La guerra cuesta diariamente 2.100 mil libras esterlinas.

Si dura seis meses, los créditos necesarios para el entretenimiento del Ejército alcanzarán 400.000.000 de esterlinas; los de la Marina, 100.000.000; los anticipos á los aliados y á las colonias, 100.000.000, y si la guerra durase un año, las cifras correspondientes serían respectivamente 600 millones de libras esterlinas, 146 millones y 200.000.000.»

Lloyd Georj recuerda á la Cámara los servicios prestados por la Gran Bretaña á los aliados, agregando que aquella mantuvo la supremacía mari-

tima, que entretuvo un Ejército tan numeroso como los países continentales y que Inglaterra puede, en fin, asumir la carga financiera de los aliados.

El ministro no pide al Parlamento ninguna tasa nueva; pero si la guerra continúa, tendrá que pedir la aprobación de ciertas medidas.

RADIOGRAMAS INGLESES

(RECIBIDOS DE POLDHU)

El último comunicado francés dice que al norte de Arras continúan los brillantes éxitos empezados el 9 y 12.

Dueños de la fortaleza y capilla de Loreto, hemos sostenido un violento ataque, arrojando durante la noche en todo este cuadrilátero, pero terminó en completa victoria para nosotros y causándonos grandes pérdidas al enemigo.

Todo Carency y bosques próximos lo hemos tomado por asalto. La guarnición alemana consistía en un batallón del 109 regimiento de infantería, otro del 35, otro de cazadores bávaros y 6 compañías más consistente cada una en 300 hombres.

Estas fuerzas habían hecho de Carency y sus bosques una posición formidablemente fortificada.

El ataque francés á los «block houses» y trincheras fué recibido desesperadamente, pero al fin que damos completamente dueños de la posición.

Nuestras tropas contarán porcientos los muertos á la bayoneta, y haciendo prisioneros 1500 incluyendo 30 oficiales entre los que se cuenta el coronel y oficiales jefes de los cazadores bávaros.

En la salida efectuada al sur de Soussiz nuestras posiciones fueron violentamente atacadas por el enemigo.

Nuestro dominio en Neuville es completo y continuamos progresando.

En el curso de este progreso hemos ganado algunos cientos de metros y alcanzado el camino de Carrières que va de Neuville á Givenchy.

Los alemanes conservan el centro y norte de la villa, que nosotros vamos tomando casa por casa.

Nuestras tropas ostentan vigor y tenacidad.

El alma menos tristes. La esperanza renacia en su alma enferma.

Por fin había vuelto á ver á Lorenza y á la luz plateada de la noche había parecido más hermosa que que nunca.

Y le había escuchado.

Se había dulcificado.

Irritada al principio de la entrevista, había ido emocionando por sus protestas y por su amor que sobrevivía á los años y á la juventud desaparecida.

Estaba allí, y le revelaba la existencia de la criatura que era un lezo entre ellos.

Valentina.

Acaso podía resistir por más tiempo á los consejos de su corazón, negar á aquella hija tan celosamente amada, los beneficios de una fortuna que era suya por su nacimiento y por el afecto de un padre que la adoraba.

Cuando llegó al monasterio, eran

las seis.

El sol estaba ya bastante alto en el horizonte.

El corazón del desgraciado latía violentamente. Iba á volverla á ver.

Frente á la alta é imponente muralla que se levantaba á la falda del cerro, se detuvo unos instantes.

La ventana de Lorenza seguía cerrada.

Continuó su camino y al pasar por debajo del porche encontró á la anciana Leonarda que arraba delante de ella dos vacas y una media docena de cabras que llevaba á pastar á los prados próximos al arroyo.

Iba andando muy agachado, apoyándose en un palo, por vestida que la criada de la granja más pobre de las cercanías.

Sin embargo, era rica por los muchos beneficios que obtenía de la generosidad del poseedor del monasterio.

La muerte trágica de aquel que consideraba como á verdadero hijo, la

había vuelto mucho más feroz.

Pasó al lado del conde, y bajándose mal, pronunció unas cuantas palabras, que él pudo tomar por un saludo, pero no levantó los ojos para mirarle.

Su odio no se extinguía.

El anciano Cesáreo, por el contrario, tenía gran afecto á su nuevo amo, que les había colmado de bienes.

Salió á su vez de los establos, con un horquillo en la mano, y al ver al conde, se dirigió á él corriendo.

—¿Ya se ha dado el señor un paseito?

—Sí.

—Poco dormís.

—¿Y vos, Cesáreo?

—¡Oh! nosotros los montañeses nos levantamos con el alba, y algunas veces antes. Es ya la fuerza de la costumbre.

—¿Y por qué os tomáis tantas molestias.

—¿Y qué haría yo si no tuviese que trabajar?

—Tomad un crisco que os ayude.

—Lo que es mientras yo pueda valerm, no.

—¿Cuántos años tenéis, Cesáreo?

—Ochenta cumpliré muy pronto.

—¡Borita edad!

Conversaron algunos minutos más.

—¿Os marcháis?—le preguntó el conde.

—Voy á la fábrica para poner allí cosas en orden; tengo trabajo para toda la mañana.

—¿Y Leonarda?

—Ha ido al campo con los bichos; tampoco vendrá hasta el mediodía.

Se separaron.

El anciano bajó la cuesta con el horquillo al hombro.

El conde oía las campanillas y los conciertos de las vacas de la anciana, que se dirigían á los prados.

La casa estaba vacía.

Eatonces se dirigió por el patio al centro donde se detuvo bruscamente. Acababa ver en la arena la huella

muy clara de unos pies que no podían ser más que de Lorenza.

Un verdadero terror se apoderó de él.

Aquellos pasos se dirigían al campo.

¿Se habría marchado ya?

¿Había abandonado el monasterio sin volverle á ver?

Se precipitó como una tromba por la escalera, y cuando llegó al cuarto llamó á la puerta.

No contestaron.

Llamó:

—¡Lorenza!

El mismo silencio.

Por fin entró.

La cama no estaba deshecha.

Una carta estaba muy en evidencia sobre la enorme mesa de bronceadas patas.

La abrió, y ávidamente con calenturientos ojos leyó lo que sigue:

«Mi querido Bertec:

¡Maldita!

por Charles Meronval

meros albos del alba mezclaban en matices roñosos con la oscuridad de la noche, el conde se levantó y salió de su cuarto para pasearse por las cercanías del monasterio.

Con gran lentitud, y dirigiendo ciertas miradas á la fábrica de Lorenza, se encaminó á la fábrica de eserrer y allí permaneció un buen rato al lado del arroyo, abismado en sus pensamientos.

Muchos médicos eminentes han certificado que la **Harina lacteada NESTLÉ** es el mejor alimento para los niños

y que las cualidades nutritivas de este producto le dan un valor inestimable para enfermos y personas delicadas y en vista de sus propiedades digestivas constituye un alimento de primer orden en todos los casos de debilidad.



La **Harina Lacteada NESTLÉ** se encuentra de venta en todos los principales establecimientos de comestibles, Droguerías y Farmacias en las Islas Canarias.

Por cable

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Francia

De una victoria

Madrid 14—17

El parte oficial de hoy amplía los detalles de las grandes victorias de los franceses en el norte de Arras.

Ha sido conquistado el extenso cuadrilátero de Notre Dame de Lorette.

Las tropas francesas tomaron al asalto casi la totalidad de Carency, que se hallaba formidablemente atrincherao.

En esta acción hicieron 1570 prisioneros.

Confirmando que los alemanes han sido expulsados de Neuville y Givenchy.

Felicitación

El ministro de la guerra francés, M. Millerand, ha dirigido á Joffre una expresiva felicitación por los brillantes éxitos obtenidos.

Los rusos

El comunicado ruso dice que en la cadena de Savornich han tomado la ofensiva las tropas moscovitas.

El enemigo abandonó 5 mil cadáveres.

Otro combate

Dice también el parte ruso que en Transniester fueron capturados 5 mil soldados, cogiendo además varios cañones y ametralladoras.

Trincheras ocupadas

Otras noticias recibidas de París dan cuenta de que las tropas aliadas han ocupado varias trincheras alemanas en Sancher, después de haber causado sensibles bajas al enemigo y capturado algunos prisioneros.

Blokaus destruidos

Los franco ingleses han destruido además 4 blokaus pertenecientes á las tropas alemanas en el Aisne.

También han destruido varias trincheras.

Austria

Una victoria

Comunican de Viena que la victoria de los austro-alemanes en Tarnow y Gorlice ha librado de enemigos la Galitzia occidental.

El combate ha durado 10 días.

Las tropas austriacas casi aniquilaron los cuerpos 3.º y 8.º del ejército ruso.

Abrléndose camino

A consecuencia de esta victoria los austriacos se han abierto camino hacia Dunajec y Beskides, haciendo además recuperado unos 120 kilómetros del terreno que habían perdido.

Prisioneros

Añaden las noticias de Viena que desde el 2 de Mayo el ejército austriaco ha capturado 143 mil prisioneros rusos. Además han caído en su poder 100 cañones y 350 ametralladoras.

Más capturados

En estos últimos días el 9.º cuerpo de ejército austriaco ha aprisionado nuevos contingentes rusos heterogéneos, pertenecientes al 51.º regimiento.

Alemania

Ocupación

Los informes que se han recibido hoy de Alemania dan cuenta de que las tropas alemanas se han apoderado de la capital de la provincia de Kielce.

En esta acción causaron los alemanes sensibles bajas á los rusos.

Al asalto

Añaden que las fuerzas germanas han tomado al asalto varias alturas, cogiendo unos 4 mil rusos prisioneros.

RUSIA

Fracaso

Telegrafían de Petrogrado diciendo que han fracasado todos los esfuerzos hechos por los alemanes para cerrar el camino á través de los Cárpacos, ocupando los rusos el frente en la línea cerca de Wyslok.

Estrategema

Dicen también de Petrogrado que la aparición del crucero alemán «Goeben» en la costa rusa del Mar Negro obedeció á la necesidad de distraer al enemigo mientras los vapores turcos carbonaban en las costas del Asia Menor.

La escuadra

La estrategema fué advertida á tiempo por la escuadra rusa, la cual evitó las operaciones de los turcos.

Ataques rechazados

Las tropas moscovitas han rechazado varios ataques de los alemanes en la región de Cherli.

Galitzia

Los combates en la Galitzia han disminuído considerablemente.

Aniquilados

Los rusos han aniquilado batallones enemigos en Oberlytn.

Otro batallón enemigo fué apresado por los rusos.

En desorden

Añaden de Rusia que el ejército enemigo flaquea grandemente, comenzando á retirarse en desorden y dejando abandonados millares de prisioneros.

De la madrugada

Península

Auto volcado

Madrid 15—130

En la carretera del Pardo se ha volcado un automóvil en que viajaban varios individuos que iban de «juerga». A consecuencia del vuelco han resultado 8 heridos.

A Canarias

Dicen de Cádiz que ha zarpado de aquel puerto el vapor «Legazpi», con rumbo á Canarias.

En este buque viaja el general Sierra.

Estados Unidos

Alemanes expulsados

Dicen de New York que en aquella ciudad aumenta la excitación en contra de Alemania.

Han sido expulsados todos los empleados alemanes de los hoteles pertenecientes á la familia Vauderbilt.

Un orden

El gobierno norteamericano ha ordenado que 84 buques que se hallan anclados en New York y que debían de marchar á California, suspendan el viaje á fin que queden en el Atlántico en expectativa de eventualidades.

De un presupuesto

La Liga marítima reclama el presupuesto de guerra.

JAPON

Japoneses á Europa

La prensa japonesa habla de enviar á Europa 4 cuerpos de ejército, lo cual se realizará inmediatamente después de firmado el tratado de alianza ofensiva y defensiva del Japón y las naciones aliadas.

Ultimas noticias

Antigermanismo

Madrid 15—215

En Johannesburgo y Capetown se han celebrado manifestaciones antialemanas, revisiend algunas carácter de suma gravedad.

En Capetown fué incendiado el Club alemán y 50 casas pertenecientes á súbditos alemanes.

Artillería japonesa

Se asegura que el Japón ha enviado al frente ruso unas piezas de artillería pesada, de tipo modernísimo, inventado por el coronel Ogata.

20 oficiales japoneses han ido á Rusia para conducir las nuevas piezas de artillería.

Dimisión del gobierno italiano

Telegrafían de Roma que el gobierno italiano ha dimitado. La dimisión obedece á las discrepancias existentes entre los varios partidos políticos ante las actuales circunstancias.

La noticia ha causado extraordinaria sensación.

Salandra

Añaden de Roma que el jefe del gobierno dimisionario, Salandra, se encargará de formar un gabinete de concentración.

PARQUE RECREATIVO

Sábado 15 de Mayo de 1915

Segunda exhibición de la grandiosa película de asunto interesantísimo titulada

La carrera infernal de la gran rueda

Éxito colosal, emoción indescriptible.

Mañana á la 6 de la tarde

Gigantesca MATINE con dos grandiosas obras cinematográficas.

Préstamos á todos

Capitales extranjeros

Se conceden al tipo de interés oscilante del 4 al 5 por 100 anual, por 5, 10, 15, y 30 años. Inspección de las fincas dadas en garantía, de cuenta de los prestatarios.

Además esta casa Bancaria, consistente en préstamos á Cooperativas, Comunidades, Círculos Industriales, Sindicatos Agrícolas y Asociaciones de vecinos.

Someter detalles á su único representante en las Islas Canarias don A. Rocca Mandillo, de 1 á 4 de la tarde, en la calle de Callao de Lima número 35. Santa Cruz de Tenerife.

ANUNCIOS PREFERENTES

AUTOMÓVIL se vende uno NAPIER doble faetón y en perfecto estado de uso, garantizando que por su solidez y motor es propio para es. as carreteras.

Demás detalles informarán en la casa calle de Jesús María número 13. (Barrio de los Hoteles) ó Teléfono número 103.

COCINERA, se of. ece una. Darán razón en la calle del Castillo número 75.

CABALLOS propios para tiro y para silla, se venden dos. Darán razón en esta imprenta. (25)

CARBÓN de brezo y de coque del mejor que se consume en esta plaza, se sirve á domicilio con la mayor prontitud, al pasar aviso al almacén de comestibles «El Bodegazo», frente á la plaza de Weyler y Parque de Artillería. (47)

EMPLEADO para escritorio ó almacén. Es o'f. ece uno, que habla francés ó inglés. El mismo se of. ece para dar clases nocturnas de francés, poseyendo mucha práctica adquirida en Las Palmas, donde se dedicó á este género de enseñanza.

Informarán, calle de Consolación número 5.

EMPLEADO: se of. ece uno con más de 20 años de práctica en los ramos de comestibles y géneros con conocimiento de escritorio y bien relacionado con el comercio de esta Provincia.

Para informes dirigirse á la Administración de este diario.

EL INSTRUMENTISTA Jo. é Abad, se hace cargo de toda clase de composuras de Instrumentos de Banda. Calle de la Amargura número 7.

HABITACION con dos balcones á la calle, amueblada ó sin amueblar, se alquila en la calle de Pinar número 30 y 33. Es la misma informarán.

ATAS de vacinas vacias se venden á 40 céntimos en el Garage Camacho, frente al Ayuntamiento.

LAVADOS. Si no le interesa á Vd. hoy lo interesará mañana. Como nuevo de mejor lana lavados y planchados por el precio de pesetas 3'25 en el Tren de lavado á vapor. Se recoge y entrega á domicilio. Teléfono núm. 245. No confundirse: antiguo Tren de lavado á vapor. Gerente, Basilio Martínez. (48)

MUEBLES MUY BARATOS, se venden los siguientes: un piano, una mesa de comedor, una batería de cocina, dos catres, dos espejos, dos camas grandes, un lavabo, varias sillas y otros muchos objetos. Calle Sin Salida número 18.

MOTOR de petróleo, con poco uso y de marca acreditada, se vende uno. Informes Administración de LA PRENSA.

PAPELETAS del monte de Piedad, se compran de alhajas. Callao de Lima número 3. 3.º

POR 30 pesetas mensuales se alquila una buena cochera con local para caballos y alpende para paja y granos en la calle de San Juan. Bautista Las llaves en el local de los Exploradores, calle de la Rosa núm. 42.

SE VENDEN platos de salón, un piano y muebles.—San Lorenzo 28.

SE ALQUILA para la temporada de verano la parte alta de la casa calle de Alfonso XIII número 63. Informarán en esta imprenta.

SE ALQUILA en Tercoronte una espaciosa casa con jardín y agua. Darán razón Cruz Verde número 6.

SE ALQUILA una casa en la calle de Santa Rosalía número 5. Informarán en la calle de Santa Rosalía número 6.

SE ALQUILAN los magníficos almacenes conocidos por «Cartel viejo», situados en la calle de San Francisco y la Marina. Dará razón D. Vicente Díaz-Llano, casa de los Sres. Eder Dempster (Tenerife).

SE ALQUILA un almacén en la calle de San Roque de esta ciudad número 18, propio para depósito y empaquetado de frutas. Darán razón en la casa número 11 de la calle de San José (añosera).

SE VENDE ó se alquila una casa céntrica en la calle de San Francisco. Razón: en la mañana número 40. (49)

SE VENDE la casa número 32 de la calle de Puert. Cansaco en esta Capital. Informarán: Alfonso XIII número 12.

SE ALQUILA la casa calle de San Felipe Nery núm. 23. En la misma informarán.

SE VENDE la casa calle de San Roque número 25 darán razón en la misma.

SE ALQUILA la casa de tres pisos calle de Alfonso XIII número 18. Informarán en la calle de San José número 25 (escritorio).

SE ALQUILA y se vende la espaciosa casa de dos pisos de construcción moderna en la Rambla de Pulido número 36. Darán razón Carlos Richardson, Teobaldo Power número 10. (38)

SE VENDE una casa de dos pisos en el interior y con comodidad más que suficiente para numerosa familia, en calle céntrica de esta población. Informarán: Candelaria 16 principal. (62)

SEÑORAS BELGAS habitando grande casa con bonito jardín, ofrecen habitaciones ó casas á personas extranjeras; buena cocina. Darán razón en esta imprenta. (22)

SE ALQUILAN unos salones propios para escritorio en los bajos de la casa Valentin Sanz (antes Norte) número 39. Para informes, Castillo 5.

LA BICICLETA

Casa de Huéspedes, Cruz Verde 17

El dueño de esta antigua y acreditada casa, tiene el gusto de poner en conocimiento del público el haber hecho importantes reformas tanto en el servicio de Comedor como en el de Cocina, estando ésta á cargo de un excelente cocinero.

Al mismo tiempo ofrece á los señores viajeros hospedajes económicos, prontitud en el servicio y sobre todo el buen trato y el aseo que tan justa fama tiene esta popular casa.

Precio del cubierto con vino, 2 pesetas.

AZUCAR

DE

Nuestra Señora del Rosario

Fábrica de Punta del Hidalgo

VENEDORES: Sres. Elder Dempster (TENERIFE) LIMITED

El azúcar de esta fábrica se recomienda por su buena calidad y cuidadosa elaboración.

Se llama la atención del público á las clases llamadas de «segunda» y «tercera». El color de estos azúcares es un poco rubio y moreno respectivamente, pero están elaboradas con gran cuidado y limpieza, siendo tan dulces como la clase de «primera» (blanca) y su precio más económico. Su sabor es muy agradable.

Es de agradecer más estos los azúcares de esta fábrica se obtiene una economía, que fácilmente puede apreciar la dueña de casa, pues endulza más que cualquiera de las importadas.

Muebles de lujo y económicos

TALLER DE LOS SEÑORES

J. FERNÁNDEZ IGLESIAS Y C.ª—San Lucas 25

Acabamos de recibir completo surtido en maderas de caoba, cedro, majagua, nogal, chivaran, la, nogal satén, roble, barbuazano, etc. etc. Depósito de muebles: Alfonso XIII número 49.

Se vende un motor eléctrico nuevo de 7 caballos y medio

Automóviles «Jackson»

de la casa «Jackson Automobile Company» New-York

Son los mejores y económicos. Cámaras y cubiertas Gordon, Pailman, Supreme.

Informes en estas islas:

Domingo Martínez de la Peña. VILLA DE ICOD

Hotel «DRAGO» (Villa de Icod)

Establecimiento situado en la calle de San Sebastián núm. 32, frente á la Alameda de «Luis de León Huerta».

Buenas habitaciones. Comodidad. Confort. Higiene. Servicio esmerado. Propietario: D. Manuel Torres.

CONTADORES PARA AGUA

Siemens & Halke

La mejor marca del mundo

De venta en la Droguería y Bazar de Filipes números 2, 4 y 13

G. Cáceres Sánchez

Despacho de Aduanas. Embarque de frutos. Seguros Marítimos. Apartado de Correos núm. 73. Caseta en el Muelle. (1)

Cerveza «La Cruz Blanca»

De Santander Marcas

Imperial y Doble-Bock

Únicas cervezas que no temen la competencia por su inmejorable calidad, debido á la pureza de sus componentes, siendo esta fábrica la más acreditada de España y extranjero y proveedora de la Real Casa y de las Compañías Trasatlántica é International des Wagons.

Y para mayor garantía del público, está inscrita en el libro de Oro de Laureados y obtenido grandes premios y Diplomas de honor en cuantas Exposiciones se ha presentado.

Único importador, Salvador R. Davó, La Rosa 77.

La «Nueva Legalidad»

GRAN FABRICA DE PAN, PASTAS PARA SOPAS Y HARINAS DE Bonifacio P. Armas

(Antigua fábrica de Fernaud). Serrano 37.—Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono 510.

Completamente reformado este establecimiento, su dueño tiene el gusto de ofrecer al público sus exquisitos productos, garantizada la buena calidad de los mismos, por emplear en ellos harinas de primera.

Los pedidos se servirán á domicilio.

Carbón de brezo

El almacén de Ultramarinos «Mi Bodegazo» plaza de Weyler frente al Parque de artillería, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, carbón de brezo cernido á 7 pesetas el saco y sin cernir á 6'50. Estos precios son puesto á domicilio, para lo cual cuenta la casa con servicio especial y rápido. También se sirve de cecok con la misma rapidez y al precio ya conocido.

Escuela de Instrucción militar

Autorizada por el Excelentísimo Sr. Capitán general de las islas

Director, Comandante de Infantería don Isidoro Walls.

Se da instrucción militar á los individuos de cuota y á los del cuerpo de instrucción.

Para informes, Jesús Mariz número 9 (alto) de 2 á 4 de la tarde.

Aguas del Manantial Asdrubal

Integran el último tratamiento rápido é infalible contra las diabetes sacarina é insípida y la albuminuria.

Eficacísimas también en las enfermedades del aparato digestivo y sus afecciones. Delegación en Canarias: Dr. Comenge núm. 10.—Santa Cruz de Tenerife.

Depósito en esta Capital: Farmacias de Ferri y Sánchez-Lahorra y Droguerías de Filipes y Espinosa.

Carmen Bello González

Profesora en partos

Ofrece sus servicios en la calle de San Clemente números 6 y 10.—Santa Cruz

AU-PAIR

An English Lady desires post in the neighbourhood of La Laguna or Tacoronte. Experienced in teaching and needlework; would also help in housekeeping.

Address office of this paper, by letter only.

Azúfre marca León, superior calidad, De venta casa Manuel F. Ceria.

Ganga

Se realiza, ofreciendo grandes ventajas al comprador, las existencias de FERRETERIA que se encuentran en el Almacén El Fielato en el muelle del Puerto de la Cruz.

Su dueño, D. Antonio González de Chavez, facilitará á quien este negocio pueda interesarle, cuantos informes desee.

Lecciones de inglés

Mr. Robert Rayner, ha abierto clases de dicho idioma en su domicilio. Honorario: módicos, clases también á domicilio.

Para informes dirigirse á dicho señor, Cruz Verde número 18. (9)

Miller Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS EDUARDO COBIAN 3 Sta. Cruz de Tenerife

El Auto.

El próximo día 15 se abrirá al público en la calle de la Candelaria número 15 (a), un taller de pintura, donde se hará cargo de pintar todos los coches automóviles que se le confíen, por módicos precios, prontitud y esmero.

No equivocarse. Candelaria 15 (a), esquina á Melmo Seris.

SUBASTA

La Sociedad «Iza

